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PN/2018/1 Cambios de Políticas Contables (Modificaciones propuestas a la NIC 8)
RESUMEN DEL DOCUMENTO

La NIC 8, en su párrafo 14 (b), prevé la posibilidad que una entidad realice cambios voluntarios de sus políticas contables, siempre que ello suministre información fiable  y más relevante sobre los efectos de las transacciones, otros eventos o condiciones que afecten su situación financiera, su rendimiento financiero o sus flujos de efectivo.

Adicionalmente el párrafo 19 (b), establece que los cambios de política contable que se hayan decidido de forma voluntaria deben aplicarse retroactivamente, dado que los usuarios de los estados financieros tiene la necesidad de comparar los estados financieros de una entidad a lo largo del tiempo para identificar las tendencias en  su situación financiera, su rendimiento financiero o sus flujos de efectivo, como lo indica el párrafo 15 de la norma in comento.

Tal como se explica en el párrafo 22 de la NIC 8, una aplicación retroactiva de un cambio de una política contable implica que la entidad ajuste los saldos iniciales de cada componente afectado del patrimonio para el periodo anterior más antiguo que se presente, revelando información acerca de los demás importes comparativos para cada periodo anterior presentado, como si la nueva policía contable hubiese sido aplicada siempre.

Solo en los casos en que fuese impracticable determinar los efectos del cambio en cada periodo específico o el efecto acumulado a una determinada fecha, es que la NIC 8 prevé la posibilidad de aplicar la nueva política de contabilidad de forma prospectiva desde el inicio del periodo más antiguo que sea practicable, ignorando la porción del ajuste acumulado de los activos, pasivos y patrimonio surgido antes de esa fecha. 
Se prevé en el párrafo 5  de la NIC 8, que existe impracticabilidad para la aplicación de un requerimiento, cuando la entidad no pueda aplicarlo tras efectuar todos los esfuerzos razonables para hacerlo y en los párrafos 50 a 53 de la mencionada norma, se suministran guías sobre la impracticabilidad de la aplicación de una nueva política contable a uno o más periodos anteriores, que en la propuesta pasaron sin modificación a ser los párrafos A2 al A5 de la Guía.
Los cambios voluntarios de una política contable, pueden surgir como consecuencia la entidad ha analizado otras opciones de tratamiento contable dispuestas en las NIIF y ha concluido que una opción distinta a la que está aplicando, la conlleva a suministrar información fiable  y más relevante a los usuarios de sus estados financieros, pero también porque una decisión de agenda del CINIIF resalte con mayor claridad las ventajas que presenta otro tratamiento contable incluido en las NIIF y por tanto sea más apropiada su aplicación para los fines antes mencionados.

Una decisión de agenda del CINIIF es el resultado de un estudio desarrollado por el  Comité de Interpretaciones, motivado por una consulta hecha por un interesado y que no genera un cambio en las NIIF, sino que amplía y ejemplifica lo que ya está contenido en la NIIF involucrada en la consulta, por ello una decisión de agenda del CINIIF no tiene carácter normativo, pero su emisión es previamente sometido a consulta pública, atendiendo al Manual del Procedimiento a Seguir de la Fundación IFRS.
Una decisión de agenda del CINIIF, también puede poner en evidencia una incorrecta interpretación que haya hecho una entidad sobre las disposiciones normativas sometida a consulta y como consecuencia de ello, la entidad consultante y otras que hayan tenido similar interpretación a la planteada por ésta, deberán realizar la respectiva corrección de error, aplicando las disposiciones de la NIC 8 para tales circunstancias.
El PN/2018/1 Cambios de Políticas Contables (Modificaciones propuestas a la NIC 8), busca facilitar la aplicación de cambios voluntarios de políticas contables que provengan de una decisión de agenda del CINIIF, mediante la disminución del umbral de impracticabilidad para la aplicación retroactiva de estos cambios, estableciendo, solo para estos casos, como limitación a dicha aplicación, cuando los costos, para la entidad, de determinar los efectos que se derivan en cada periodo específico o el efecto acumulado del cambio, supere los beneficios esperados para los usuarios.

El Consejo para limitar la facilidad antes mencionada, se basa en que una decisión de agenda del CINIIF la precede una consulta sometida a un debido proceso y por ello se generaría a una cantidad menor de estos cambios  voluntarios, preservando así la comparabilidad entre la información financiera de las entidades y garantizando el suministro de información a los usuarios de los estados financieros. 

A los fines de ampliación sobre la modificación propuesta por el IASB, se propone incorporar  una Guía de Aplicación que permita a los preparados a realizar las evaluaciones de beneficios esperados para los usuarios y costos para la entidad de determinar los efectos de la aplicación retroactiva, en los casos de  cambios voluntarios de políticas contables que provengan de una decisión de agenda del CINIIF.
Para los beneficios esperados para los usuarios, la Guía de Aplicación del PN/2018/1  propone en que sea evaluada la forma en que la ausencia de información que se proporcionaría aplicando una nueva política contable en forma retroactiva podría afectar las decisiones que los usuarios y entre los factores que cada entidad debe considerar contempla: la naturaleza y magnitud de cambio; la generalización del cambio en los estados financieros; el efecto del cambio en la información de tendencias y la medida de la desviación de la aplicación retroactiva. Tales factores son meramente enunciativos.
En relación con la evaluación del costo para la entidad de determinar los efectos de la aplicación retroactiva, la guía prevé que la entidad debe considerar el costo adicional en que razonablemente esperaría incurrir y el esfuerzo adicional que razonablemente esperaría realizar para determinar los efectos que se derivan en cada periodo específico o el efecto acumulado del cambio, planteando la realización de, entre otros, la disponibilidad sin costos o esfuerzo desproporcionado de la información necesaria para aplicar la nueva política contable en forma retroactiva o reexpresar la información de periodos anteriores y la medida de la desviación de la aplicación retroactiva.

No aborda las modificaciones propuestas a la NIC 8 lo relativo a la oportunidad en que una entidad debe realizar el cambio voluntario de política contable derivado de una  decisión de agenda del CINIIF, ya que el Consejo concluyó que cada entidad debe planificar el tiempo que requiere para preparar el inicio de la aplicación de la nueva política contable. 

Con base en el enfoque antes resumido, el IASB plantea las siguientes preguntas:

PREGUNTA 1
El Consejo propone modificar la NIC 8 para introducir un nuevo umbral para los cambios voluntarios en políticas contables que proceden de una decisión de agenda publicada por el Comité de Interpretaciones de las NIIF. El umbral propuesto incluiría la consideración de los beneficios esperados para los usuarios de los estados financieros de aplicar la nueva política contable de forma retroactiva y el costo para la entidad de determinar los efectos de su aplicación retroactiva. 

¿Está de acuerdo con las modificaciones propuestas? ¿Por qué si o por qué no? Si no lo está, ¿existe algún aspecto concreto de las modificaciones propuestas con el que está o no está de acuerdo? Por favor, explique también las alternativas que propondría y por qué? 
PREGUNTA 2

El Consejo decidió no modificar la NIC 8 para tratar el momento de aplicación de un cambio en  una política contable que procede de una decisión de agenda publicada por el Comité de Interpretaciones de las NIIF. Los párrafos FC18 a FC22 de los Fundamentos de las Conclusiones sobre las modificaciones propuestas establecen las consideraciones del Consejo a este respecto. 
¿Considera que la explicación proporcionada en los párrafos FC18 a FC22 ayudará a que una entidad aplique un cambio en una política contable que procede de una decisión de agenda? ¿Por qué si o por qué no? Si no es así, ¿qué modificaciones propone y por qué? ¿Propondría cualquiera de las alternativas consideradas por el Consejo tal como se describen en el párrafo FC20? ¿Por qué si o por qué no? 
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